Bilanzanpassungsbericht

Bericht zur Neubewertung der Bilanz des Elektrizitäts- und Wasserwerkes der Stadt Buchs (EWB)

per 1. Januar 2019 nach RMSG

Inhaltsverzeichnis

1	Ausgangslage	3
2	Bilanzierung und Bewertung	3
3	Neubewertung der Bilanz	7
3.1	Eröffnungsbilanz per 1. Januar 2019	7
3.1.1	Aktiven	7
3.1.2	Passiven	8
3.2	Erläuterungen zur Eröffnungsbilanz	8
3.2.1	Umlaufvermögen	8
3.2.2	Anlagevermögen	9
3.2.3	Fremdkapital	9
3.2.4	Eigenkapital	9
4	Verwendung der Reserven	11
4.1	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	11
4.2	Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen	11
5	Beschlüsse	12
Anha	ng 1: Details zur Neubewertung des Anlagevermögens	13
Anha	ng 2: Überleitungstabelle HRM1 - RMSG	14

1 Ausgangslage

Mit Inkraftsetzung des Nachtrages zum Gemeindegesetz per 1. Januar 2019 haben alle Gemeinden des Kantons St. Gallen ihre Rechnungen ab dem Rechnungsjahr 2019 nach den Vorgaben des Rechnungsmodells der St. Galler Gemeinden (RMSG) zu erstellen.

Das Elektrizitäts- und Wasserwerk der Stadt Buchs (EWB) ist ein unselbständig öffentlichrechtliches Unternehmen mit einer eigenen Rechnung, welches eigenwirtschaftlich geführt wird. Für die Jahresrechnung wurde bereits in der Vergangenheit der KMU-Kontenrahmen eingesetzt.

Der vorliegende Bericht erläutert die Veränderungen, die sich per 1. Januar 2019 durch die Anwendung des neuen Rechnungsmodells auf die Bilanz des EWB ergeben. Der Bericht wird der Bürgerversammlung, zusammen mit der Jahresrechnung 2019, zur Genehmigung vorgelegt.

2 Bilanzierung und Bewertung

Während die Bilanzierungsgrundsätze die Frage beantworten, ob ein Sachverhalt in der Bilanz auszuweisen ist, legen die Bewertungsgrundsätze fest, mit welchem Wert die Position in der Bilanz zu erscheinen hat.

Das EWB verwendet weiterhin den KMU-Kontenrahmen. Diesbezüglich liegt eine Bestätigung des Amtes für Gemeinden vom 14. Dezember 2018 vor.

Umlaufvermögen

Das Umlaufvermögen besteht aus den Vermögenswerten, die nicht unmittelbar der Erfüllung öffentlicher Aufgaben bzw. der Leistungserbringung des Gemeindeunternehmens dienen (Finanzvermögen).

Kontengruppe	Definition und Bilanzierung	Bewertung
Flüssige Mittel	Jederzeit verfügbare Geldmittel und Sichtguthaben	Nominalwert, Fremdwährungen sind zum Tageskurs per Bilanzstichtag umgerechnet
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen und übrige kurzfristige Forderungen	Guthaben, die auf einem öffentlich- rechtlichen oder privatrechtlichen Anspruch des Gemeindeunterneh- mens gegenüber Dritten beruhen. Es handelt sich dabei um Forderungen, die ihrer Natur nach kurzfristig reali- sierbar sind und deshalb entspre- chend ihrer Fälligkeit in flüssige Mittel umgewandelt werden.	Sollverbuchung, Bruttomethode, Nominalwert, Einzelbewertungsme- thode
	Forderungen werden verbucht, wenn die entsprechende Lieferung oder Leistung erbracht ist und der Nutzen an den Käufer, beziehungsweise Leistungsbezüger, übergegangen ist.	
Vorräte und angefangene Arbeiten	Für die Leistungserstellung benötigte Waren und Materialien	Anschaffungs-/Herstellkosten unter Abzug von Wertbeeinträchtigungen

Kontengruppe	Definition und Bilanzierung	Bewertung
Aktive Rechnungsabgrenzungen	Forderungen oder Ansprüche aus Lieferungen und Leistungen des Rechnungsjahres, die noch nicht in Rechnung gestellt oder eingefordert wurden, aber der Rechnungsperiode zuzuordnen sind.	Nominalwert
	Vor dem Bilanzstichtag getätigte Ausgaben oder Aufwände, die der folgenden Rechnungsperiode zu belasten sind.	

Anlagevermögen

Das Anlagevermögen besteht grundsätzlich aus Vermögenswerten, die unmittelbar der Leistungserbringung des Gemeindeunternehmens dienen (Verwaltungsvermögen).

Zugänge zum Verwaltungsvermögen können nur durch Aktivierung aus der Investitionsrechnung erfolgen. Abgänge erfolgen durch Übertragung in das Finanzvermögen (Entwidmung), Veräusserung oder Verschrottung.

Anlagevermögen, welches nicht der Leistungserbringung des Gemeindeunternehmens dient, wird separat bezeichnet und ausgewiesen (Finanzvermögen innerhalb des Anlagevermögens).

Kontengruppe	Definition und Bilanzierung	Bewertung
Finanzanlagen Finanzvermögen	Finanzanlagen (insbesondere Darlehen und Minderheitsbeteili- gungen) mit Laufzeiten über 1 Jahr	Verkehrswert (Steuerwert)
	Sämtliche Finanzanlagen sind zu bilanzieren.	
Sachanlagen Finanzvermögen	Grundstücke, Gebäude und Mobilien, die als Kapitalanlage oder für einen Wiederverkauf erworben werden. In diesem Konto sind auch die Übernahmen von Objekten aus dem Verwaltungsvermögen, die nicht mehr für die Leistungserbringung benötigt werden, zu verbuchen.	Verkehrswert (Steuerwert)
Sachanlagen Verwaltungs- vermögen	Sachgüter, die für die Erfüllung öf- fentlicher Aufgaben bzw. die Leis- tungserbringung benötigt werden (z.B. Leitungsnetze, Hochbauten, Mobilien)	Anschaffungs-/Herstellkosten unter Abzug planmässiger Abschreibungen
	Aktivierung der Investitionsausgaben, wenn sie die Aktivierungsgrenze übersteigen.	
Immaterielle Werte Verwaltungsvermögen	Nicht-physische Vermögensgegenstände wie Software, Lizenzen, Nutzungsrechte, etc.	Anschaffungs-/Herstellkosten unter Abzug planmässiger Abschreibungen
	Aktivierung der Investitionsausgaben, wenn sie die Aktivierungsgrenze übersteigen.	

Fremdkapital

Das Fremdkapital besteht grundsätzlich aus Verbindlichkeiten zugunsten Dritter, die innerhalb eines Zeitraums zurückbezahlt werden müssen.

Kontengruppe	Definition und Bilanzierung	Bewertung
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen und übrige kurz- fristige Verbindlichkeiten	Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen oder anderen be- trieblichen Aktivitäten, die innerhalb eines Jahres fällig sind oder fällig werden können.	Bruttomethode, Nominalwert
	Verbindlichkeiten werden bilanziert, wenn ihr Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt und der Mittelabfluss zur Erfüllung sicher oder wahrscheinlich ist.	
Kurzfristige verzinsliche Finanzverbindlichkeiten	Verbindlichkeiten aus Finanzierungsgeschäften bis 1 Jahr Laufzeit.	Nominalwert
Passive Rechnungsabgrenzungen	Verbindlichkeiten aus dem Bezug von Lieferungen und Leistungen des Rechnungsjahres, die noch nicht in Rechnung gestellt oder eingefordert wurden, aber der Rechnungsperiode zuzuordnen sind.	Nominalwert
	Vor dem Bilanzstichtag eingegange- ne Erträge oder Einnahmen, die der folgenden Rechnungsperiode gutzu- schreiben sind.	
Kurzfristige Rückstellungen	Durch ein Ereignis in der Vergangenheit erwarteter oder wahrscheinlicher Mittelabfluss in der folgenden Rechnungsperiode.	nach allgemein anerkannten Grundsätzen
	Eine Rückstellung ist zu bilden, wenn es sich um eine gegenwärtige Verpflichtung handelt, deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt, der Mittelabfluss zur Erfüllung der Verpflichtung wahrscheinlich ist (Eintrittswahrscheinlichkeit über 50 Prozent), die Höhe der Verpflichtung zuverlässig geschätzt werden kann und der Betrag wesentlich ist.	
Langfristige verzinsliche Finanzverbindlichkeiten	Verbindlichkeiten aus Finanzierungsgeschäften über 1 Jahr Laufzeit.	Nominalwert
Langfristige Rückstellungen	Durch ein Ereignis in der Vergangenheit erwarteter oder wahrscheinlicher Mittelabfluss in einer späteren Rechnungsperiode. Eine Rückstellung ist zu bilden, wenn es sich um eine gegenwärtige Verpflichtung handelt, deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt, der Mittelabfluss zur Erfüllung der Verpflichtung wahrscheinlich ist (Eintrittswahrscheinlichkeit über 50 Prozent), die Höhe der Verpflichtung zuverlässig geschätzt werden kann und der Betrag wesentlich ist.	nach allgemein anerkannten Grundsätzen

Eigenkapital

Das Eigenkapital ist der rechnerische Betrag, um den die Vermögenswerte die Verbindlichkeiten übersteigen.

Kontengruppe	Definition und Bilanzierung	Bewertung
Vorfinanzierungen und zusätzli- che Abschreibungen	Reserven zur teilweisen oder vollständigen Finanzierung des zukünftigen Abschrei- bungsaufwands künftiger oder bereits getä- tigter Investitionsvorhaben	Nominalwert
	Sämtliche Vorfinanzierungen und zusätzli- che Abschreibungen sind zu bilanzieren.	
Ausgleichsreserven	Reserven zur Glättung des Gesamter- gebnisses der Erfolgsrechnung (Entnahmen und Einlagen über die zweite Stufe der Erfolgsrechnung). Zum Beispiel: Energie- ausgleichsreserve.	Nominalwert
Neubewertungsreserve Finanz- vermögen	Saldo der Bilanzveränderung durch Neubewertung des Finanzvermögens beim Übergang auf RMSG.	Nominalwert
Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen	Saldo der Bilanzveränderung durch Neubewertung des Verwaltungsvermögens beim Übergang auf RMSG. Bei der Überführung in den Bilanzüberschuss ist eine Sperrfrist 5 Jahre zu beachten.	Nominalwert
Bilanzüberschuss /-fehlbetrag (betriebsnotwendige Reserven)	Saldo aus den kumulierten Überschüssen und Defiziten der Erfolgsrechnung. Es handelt sich hierbei um die betriebsnotwendigen Reserven (gemäss Art. 130 Abs. 1 des Gemeindegesetzes). Wird ein Fehlbetrag (negatives Vorzeichen) ausgewiesen, verbleibt die Position auf der Passivseite.	Nominalwert

3 Neubewertung der Bilanz

3.1 Eröffnungsbilanz per 1. Januar 2019

Die Eröffnungsbilanz per 1. Januar 2019 wurde in Übereinstimmung mit dem Gemeindegesetz (sGS 151.2) und der Verordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden (sGS 151.53) erstellt.

Die Gliederungs- und Darstellungsvorschriften der Bilanz ergeben sich aus der Weisung des Amtes für Gemeinden über den Kontenrahmen (Anwendung des KMU-Kontenrahmens).

Die Eröffnungsbilanz per 1. Januar 2019 nach RMSG zeigt, im Vergleich zum 31. Dezember 2018 nach HRM1, folgendes Bild (alle Beträge in Schweizer Franken):

3.1.1 Aktiven

HRM1	I	Bilanz per 31.12.2018	RMSG	i	Bilanz per 01.01.2019	Erläute- rungen
1	Aktiven	37'927'306.07	1	Aktiven	88'627'975.90	. 3.
	Aktiven	37 927 300.07		Aktiven	00 027 975.90	
10	Umlaufvermögen	14'730'718.07	10	Umlaufvermögen	14'525'677.37	3.2.1
	Flüssige Mittel	2'145'564.81		Flüssige Mittel	2'145'564.81	
	Forderungen aus Liefe- rungen und Leistungen	7'535'748.51		Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	7'562'648.51	
	Übrige kurzfristige Forderungen	976'432.70		Übrige kurzfristige Forderungen	1'148'122.00	
	Vorräte und angefan- gene Arbeiten	804'002.00		Vorräte und angefan- gene Arbeiten	400'372.00	
	Aktive Rechnungsab- grenzungen	3'268'970.05		Aktive Rechnungsab- grenzungen	3'268'970.05	
14	Anlagevermögen	23'196'588.00	14	Anlagevermögen	74'102'298.53	3.2.2
	Sachanlagen allgemein	747'272.00		Finanzanlagen Finanzvermögen	56'000.00	
	Sachanlagen S-Stromnetz	3'284'299.000		Sachanlagen Finanz- vermögen	155'000.00	
	Sachanlagen W-Wassernetz	5'333'757.00		Sachanlagen Verwaltungsvermögen	73'791'410.53	
	Sachanlagen K-Kommunikation	6'190'402.00		Immaterielle Werte Verwaltungsvermö- gens	99'888.00	
	Sachanlagen Energie-					
	dienstleistungen	4'540'635.00				
		4'540'635.00 3'100'217.00				

3.1.2 Passiven

HRM1		Bilanz per 31.12.2018	RMS	G	Bilanz per 01.01.2019	Erläute- rungen
2	Passiven	37'927'306.07	2	Passiven	88'627'975.90	
20	Fremdkapital	17'640'017.93	20	Fremdkapital	17'640'017.93	3.2.3
	Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	4'542'832.27		Verbindlichkeiten aus Lieferun- gen/Leistungen	4'542'832.27	
	Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	3'081'323.69		Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	3'081'323.69	
	Passive Rechnungs- abgrenzungen	3'884'028.46		Passive Rechnungs- abgrenzungen	3'884'028.46	
	Langfristige verzinsli- che Verbindlichkeiten	4'000'000.00		Langfristige verzinsli- che Verbindlichkeiten	4'000'000.00	
	Rückstellungen	2'131'833.51		Langfristige Rückstel- lungen	2'131'833.51	
28	Eigenkapital	20'287'288.14	28	Eigenkapital	70'987'957.97	3.2.4
	Reserven allgemein	16'259'661.34		Ausgleichsreserven	1'250'000.00	
	Energieausgleichsre- serven	1'250'000.00		Neubewertungsreserve Finanzvermögen	322'600.30	
	Verpflichtungen für Vorfinanzierungen	2'770'000.00		Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen	50'378'069.53	
	Jahresergebnis	7'626.80		Bilanzüberschuss (betriebsnotwendige Reserve)	19'037'288.14	

3.2 Erläuterungen zur Eröffnungsbilanz

Nachfolgend werden die bedeutendsten Veränderungen der neuen Rechnungslegung in der Bilanz per 31. Dezember 2018 zur Bilanz per 1. Januar 2019 aufgezeigt und kommentiert (alle Beträge in Franken).

3.2.1 Umlaufvermögen

Im Sinne des Gemeindegesetzes stellt das gesamte Umlaufvermögen Finanzvermögen dar. Mit der Einführung von RMSG ist das gesamte Finanzvermögen neu zu bewerten.

Der Buchwert des Umlaufvermögens reduziert sich um Fr. 205'040.70.

Buchw	Buchwert per 31.12.2018 nach HRM1					
Veränd	Veränderungen durch Bilanzübertragungen					
120	Übertragung Vorräte K-Kommunikation in das Anlagevermögen		-316'647.00			
Veränd	erungen durch Neubewertungen Finanzvermögen					
110	Neubewertung Forderungen aus Lieferungen und Leistungen (nicht betriebswirtschaftlich begründet)	26'900.00				
115	Neubewertung Arbeitgeberbeitragsreserve bei PKE	171'689.30				
120	Auflösung Warendrittel Vorräte (nicht betriebswirtschaftlich begründet)	84'667.00				
125	Neubewertung angefangene Arbeiten der Elektroinstallation	-171'650.00	111'606.30			
Buchw	ert per 01.01.2019 nach RMSG		14'525'677.37			

3.2.2 Anlagevermögen

Im Sinne des Gemeindegesetzes stellt das Anlagevermögen grundsätzlich Verwaltungsvermögen dar. Anlagevermögen, welches nicht der Leistungserbringung des Gemeindeunternehmens dient, wird separat bezeichnet und ausgewiesen (Finanzvermögen innerhalb des Anlagevermögens).

Mit der Einführung von RMSG sind das gesamte Finanzvermögen (Finanzanlagen und Sachanlagen) sowie die Darlehen und Beteiligungen des Verwaltungsvermögens neu zu bewerten. Das übrige Verwaltungsvermögen kann neu bewertet werden. Der Rat der Stadt Buchs hat entschieden, das per 31. Dezember 2018 bilanzierte Verwaltungsvermögen des EWB mit der Einführung von RMSG vollständig neu zu bewerten.

Der Buchwert des Anlagevermögens erhöht sich um Fr. 50'905'710.53.

Buchwert per 31.12.2018 nach HRM1		23'196'588.00
Veränderungen durch Bilanzübertragungen		
145 Ubertragung Vorräte K-Kommunikation aus Umlaufvermögen		316'647.00
Veränderungen durch Neubewertungen Finanzvermögen		
Neubewertung Finanzanlagen Finanzvermögen	55'994.00	
Neubewertung Sachanlagen Finanzvermögen	155'000.00	210'994.00
Veränderungen durch Aufwertung Verwaltungsvermögen		
Aufwertung Sachanlagen Verwaltungsvermögen	50'278'181.53	
Aufwertung Immaterielle Verwaltungsvermögen	99'888.00	50'378'069.53
Buchwert per 01.01.2019 nach RMSG		74'102'298.53

Mit Ausnahme der Finanzanlagen (Darlehen und Beteiligungen) sowie zweier Sachanlagen (Ferienhaus Vorderberg und Museums Altendorf) dient sämtliches Anlagevermögen des EWB dem Unternehmenszweck. Somit handelt es sich nur bei den Finanzanlagen sowie den beiden Sachanlagen um Finanzvermögen. Das restliche Anlagevermögen ist Verwaltungsvermögen.

Die detaillierten Angaben zur Neubewertung des Anlagevermögens sind aus dem Anhang 1 zu entnehmen.

3.2.3 Fremdkapital

Der Buchwert des Fremdkapitals bleibt unverändert bei Fr. 17'640'017.95

Buchwert per 31.12.2018 nach HRM1	17'640'017.93
Veränderungen durch Bilanzübertragungen und Neubewertungen	
Keine	0.00
Buchwert per 01.01.2019 nach RMSG	17'640'017.93

3.2.4 Eigenkapital

Der Buchwert des Eigenkapitals erhöht sich um Fr. 50'700'669.83:

Buchwe	20'287'288.14		
Verände	erungen durch Bilanzübertragungen		
29000	Reserven allgemein	-16'259'661.34	
29200	Vorfinanzierung Glasfasernetz	-1'500'000.00	
29300	Vorfinanzierung Reservoir Tobeläckerli	-750'000.00	
29400	Vorfinanzierung IT-Infrastruktur	-520'000.00	
29710	Jahresgewinn / Jahresverlust	7'626.80	
29700	Bilanzüberschuss (betriebsnotwendige Reserve)	19'037'288.14	
29100	Energieausgleichsreserven	-1'250'000.00	
29050	Ausgleichsreserven	1'250'000.00	0.00
Verände	erungen durch Neubewertungen		
29060	Neubewertungsreserve Finanzvermögen aus der Neubewertung des Finanzvermögens	322'600.30	
29070	Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen aus der Neubewertung des Verwaltungsvermögens	50'378'069.53	50'700'669.83
Buchwe	ert per 01.01.2019 nach RMSG		70'987'957.97

Die Energieausgleichsreserven sowie die Vorfinanzierungen haben nach HRM1 Sondervermögen dargestellt, welches nach dem KMU-Kontenrahmen bereits in der Vergangenheit im Eigenkapital geführt wurde.

Im Rahmen der Umstellung auf das RMSG wurden die Vorfinanzierungen in den Bilanzüberschuss überführt, da auf eine Auflösung der Vorfinanzierungen über die Nutzungsdauer der damit finanzierten Objekte (neue Systematik der Auflösung von Vorfinanzierungen nach RMSG) verzichtet werden möchte.

Der Bilanzüberschuss betrifft grundsätzlich betriebsnotwendige Reserven des EW Buchs (gemäss Art. 130 Abs. 1 des Gemeindegesetzes). Die betriebsnotwendigen Reserven werden für die Deckung von künftigen Verlusten verwendet.

Die Energieausgleichsreserven wurden im Rahmen der Umstellung auf RMSG in die Ausgleichsreserven überführt.

Die Neubewertung des Finanzvermögens führt zu einer Neubewertungsreserve von Fr. 322'600.30, die auf der Passivseite der Bilanz im Konto «Neubewertungsreserve Finanzvermögen» ausgewiesen wird.

Neubewertungsreserve FV	
Neubewertungen Finanzanlagen	55'994.00
Neubewertung Sachanlagen	155'000.00
Neubewertung Arbeitgeberbeitrags- reserve bei PKE	171'689.30
Auflösung angefangene Arbeiten Elektroinstallation	-171'650.00
Neubewertung Warenvorräte (Auflösung Warendrittel)	84'667.00
Neubewertung Forderungen aus Liefe- rungen und Leistungen (nicht betriebs- wirtschaftlich begründet)	26'900.00
Total	322'600.30

Die Neubewertung des Verwaltungsvermögens führt zu einer Aufwertungsreserve von Fr. 50'378'069.53, die auf der Passivseite der Bilanz im Konto «Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen» ausgewiesen wird.

Aufwertungsreserve VV pro Sparte	
Zentrale Dienste	4'589'441.30
EDL-Produktion	4'582'855.08
Strom Verteilung	12'202'708.51
Wasser	21'041'405.77
Kommunikationsnetz	7'922'225.41
Installation	39'433.46
Totall	50'378'069.53

4 Verwendung der Reserven

4.1 Neubewertungsreserve Finanzvermögen

Zur Verwendung der Neubewertungsreserve Finanzvermögen stehen folgende Optionen zur Verfügung.

Option 1	Option 2	Option 3
Überführung per 31.12. in den Bilanzüberschuss	Überführung per 31.12. in die Ausgleichsreserve	Einlage in die Reserve Werterhalt Finanzvermögen (bis zur maximal zulässigen Höhe)

Die Neubewertungsreserve Finanzvermögen von Fr. 322'600.30 wird, gemäss Option 1, wie folgt verwendet:

– Überführung in den Bilanzüberschuss (Konto 29700)	322'600.30
Total	322'600.30

4.2 Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen

Zur Verwendung der Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen stehen folgende Optionen zur Verfügung:

Option 1	Option 2
Überführung in den Bilanzüberschuss (Sperrfrist 5 Jahre)	Lineare Auflösung innert 10 bis 15 Jahren über die zweite Stufe der Erfolgsrechnung

Die Aufwertungsreserve Verwaltungsvermögen von Fr. 50'378'069.53 wird, gemäss Option 1, wie folgt verwendet:

– Überführung in den Bilanzüberschuss per Ende 2023 (Konto 29700)	50'378'069.53
Total	50'378'069.53

5 Beschlüsse

- Der Bericht zur Neubewertung der Bilanz nach RMSG per 1. Januar 2019 inklusive der Anhänge 1 bis 2, welche einen integrierten Bestandsteil dieses Beschlusses bilden, wird genehmigt.
- 2. Die Ergebnisse der per 1. Januar 2019 durchgeführten Neubewertung des Umlaufvermögens (Finanzvermögen) gemäss Ziffer 3.2.1 wird genehmigt.
- Die Ergebnisse der per 1. Januar 2019 durchgeführten Neubewertung des Anlagevermögens Ziffer 3.2.2 und Anhang 1: Details zur Neubewertung des Anlagevermögens werden genehmigt.
- 4. Die Neubewertungsreserve Finanzvermögen, die durch die Neubewertung des Finanzvermögens entstanden ist, wird wie folgt verwendet:
 - Überführung in den Bilanzüberschuss: Fr. 322'600.30
- 5. Die aus der Aufwertung des Verwaltungsvermögens resultierende Aufwertungsreserve wird wie folgt verwendet:
 - Überführung in den Bilanzüberschuss per Ende 2023 (Sperrfrist von 5 Jahren):
 Fr. 50'378'069.53
- 6. Es fanden folgende Überführungen vom Finanzvermögen ins Verwaltungsvermögen statt: Übertragung der Warenvorräte Kommunikationsnetz (Fr. 316'647.00) in das Anlagevermögen. Übertragungen vom Verwaltungsvermögen ins Finanzvermögen fanden keine statt.
- 7. Der Bilanzanpassungsbericht per 1. Januar 2019 wird der Bürgerversammlung vom 4. Mai 2020 zur Genehmigung vorgelegt.

Anhang 1: Details zur Neubewertung des Anlagevermögens

Veränderungen durch Neubewertungen			
	31.12.2018	01.01.2019	Differenz
Darlehen EEV, Elektroeinkaufs-Vereinigung	1.00	0.00	-1.00
Darlehen ESP Energie Spar Partner AG	1.00	0.00	-1.00
Beteiligung Contris AG	1.00	12'000.00	11'999.00
Beteiligung ESP Energie Spar Partner AG Beteiligung EEV, Elektroeinkaufs-	1.00	0.00	-1.00
Vereinigung	1.00	0.00	-1.00
Beteiligung Edion AG	1.00	44'000.00	43'999.00
Finanzanlagen Finanzvermögen	6.00	56'000.00	55'994.00
Gebäude Ferienhaus Vorderberg	0.00	94'000.00	94'000.00
Gebäude Museum Altendorf	0.00	61'000.00	61'000.00
Sachanlagen Finanzvermögen	0.00	155'000.00	155'000.00
Land	527'342.13	459'165.00	-68'177.13
Gebäudehülle massiv	2'698'953.21	11'380'086.31	8'681'133.10
Gebäude/KW elmech. Ausrüstung	459'311.85	1'951'770.94	1'492'459.09
Trasse/Tiefbau	3'195'302.69	17'549'332.78	14'354'030.09
Rohr Wasser	2'651'105.78	13'912'820.58	11'261'714.80
Kabel Strom	921'130.10	4'920'896.03	3'999'765.93
baul. Teil Kraftwerke/Druckleitungen W/Str.	1'112'666.70	4'063'218.48	2'950'551.78
Kabel Kommunikation LWL	2'511'668.31	6'291'456.61	3'779'788.30
Kabel Kommunikation CoAx	140'881.43	135'322.50	-5'558.93
Vorräte K-Kommunikationsnetz	316'647.00	0.00	-316'647.00
Verteilkabinen Strom	176'749.88	932'223.01	755'473.13
Zähler Wasser	52'350.53	230'103.16	177'752.63
Zähler Strom	474'120.50	729'438.00	255'317.50
Ausrüstung Aktivkomp. Komm.	2'184'845.01	2'748'897.81	564'052.80
Anschlussgebühren Wasser	-2'115'280.30	-8'396'204.11	-6'280'923.81
Subventionen	-222'857.59	-442'179.99	-219'322.40
Anschlussgebühren Strom	-914'623.22	-2'840'943.19	-1'926'319.97
Anschlussgebühren Kommun.	-153'355.03	-248'007.70	-94'652.67
STPW/Reservoir/Quellen baul. Teil	1'398'959.21	6'528'169.33	5'129'210.12
Wasseraufbereitung	70'626.45	167'057.14	96'430.69
TS-MS Strom Schalter	758'153.42	2'853'802.25	2'095'648.83
TS-Trafo Strom	134'358.76	461'133.87	326'775.11
TS-NS Strom Verteilung	285'129.37	746'464.33	461'334.96
PV-Anlagen	1'915'363.04	2'964'574.74	1'049'211.70
PV-Wechselrichter	173'527.33	226'071.40	52'544.07
Steuerung, Schutz-, Leittechnik	674'631.76	935'241.86	260'610.10
Schwerfahrzeuge	136'269.52	204'675.00	68'405.48
PW	147'877.90	260'487.91	112'610.01
Mobiliar/Werkzeuge/Ausbau	297'549.83	519'239.27	221'689.44
Signalaufbereitung	140'391.30	228'704.03	88'312.73
Komponenten Provider	482'841.65	786'571.78	303'730.13
Anlagen im Bau	2'801'887.45	3'190'540.89	388'653.44
Sachanlagen Verwaltungsvermögen	23'434'525.97	73'791'410.53	50'356'884.56
SW & Lizenzen	78'703.01	99'888.00	21'184.99
Immaterielle Werte Verwaltungsvermögen	78'703.01	99'888.00	21'184.99
Total Anlagevermögen	23'513'228.98	74'102'298.53	50'378'069.53

Anhang 2: Überleitungstabelle HRM1 - RMSG

Nummer	Bezeichnung	Saldo 31.12.18	Umglie- derung	Saldo vor Umgliederung	Neube- wertung	Eröffnung RMSG 01.01.19
Aktiven						
1	Aktiven					
100	Kassen					
10000	Kassa Buchhaltung	7'494.50		7'494.50		7'494.50
10010	Kassa Elektro-Shop	5'666.35		5'666.35		5'666.35
10020	Kassa Magazin (inaktiv)	500.00		500.00		500.00
10030	Kassa RSN-Beratungscenter Buchs	1'427.00		1'427.00		1'427.00
10040	Kassa RSN-Beratungscenter Bad Ragaz	1'090.00		1'090.00		1'090.00
100	Total Kassen	16'177.85	0.00	16'177.85	0.00	16'177.85
101	PC-Konten					
10110	Postcheck CH74 0900 0000 9000 2126 8	1'000'732.08		1'000'732.08		1'000'732.08
10120 101	Postcheck CH37 0900 0000 8517 1040 5 Total PC-Konten	490'431.17 1'491'163.25	0.00	490'431.17 1'491'163.25	0.00	490'431.17 1'491'163.2 5
102	Bankkonten	07/570 00		07/570 00		
10210	KK SG KB CH95 0078 1131 6000 1411 8	87'578.00		87'578.00		87'578.00
10220 10230	KK UBS CH12 0022 0220 L434 6199 1 KK UBS CH96 0022 0220 L450 0210 0	542'082.10 187'743.23		542'082.10 187'743.23		542'082.10 187'743.23
10260	Kaution Raiba CH21 8128 1000 0079 6422 0	1'630.00		1'630.00		1'630.00
102	Total Bankkonten	819'033.33	0.00	819'033.33	0.00	819'033.33
109	Transferkonten					
10920	Geldtransferkonto	-178'960.62		-178'960.62		-178'960.62
10940	Transferkonto Kassa	-1'849.00		-1'849.00		-1'849.00
109	Total Transferkonten	-180'809.62	0.00	-180'809.62		-180'809.62
	Total Flüssige Mittel	2'145'564.81	0.00	2'145'564.81	0.00	2'145'564.81
110	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen					
11000	Forderungen L/L allgemein/Messerli	1'653'757.21		1'653'757.21		1'653'757.21
11010	Forderungen L/L Energie/IS-E	4'144'382.39		4'144'382.39		4'144'382.39
11020	Forderungen L/L IDMS	820'173.93		820'173.93		820'173.93
11030	Forderungen L/L ARA	1'039'634.98		1'039'634.98		1'039'634.98
11090	Delkredere	-122'200.00		-122'200.00	26'900.00	-95'300.00
110	Total Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	7'535'748.51	0.00	7'535'748.51	26'900.00	7'562'648.51
115	Übrige Forderungen ggü. Dritten kurzfristig					
11500	Forderungen allgemein kurzfristig	901'685.50		901'685.50		901'685.50
11510	Vorauszahlungen Post (Porti)	670.85		670.85		670.85
11520	KK Rii-Seez-Power	71'966.40		71'966.40		71'966.40
11571	KK Maestro/VPay/Mastercard/VISA EWB	2'020.95		2'020.95		2'020.95
11572	KK Postfinance EWB	89.00		89.00	474/000 00	89.00
11800 115	Arbeitgeberbeitragsreserve PKE Total Übrige Forderungen ggü. Dritten kurzfristig	0.00 976'432.70	0.00	0.00 976'432.70	171'689.30 171'689.30	171'689.30 1'148'122.00
120	Warenvorräte					
12010	Vorräte S-Stromnetz	49'715.00		49'715.00	24'857.00	74'572.00
12020	Vorräte W-Wassernetz	22'165.00		22'165.00	11'082.00	33'247.00
12030	Vorräte K-Kommunikation	316'647.00	-316'647.00	0.00		0.00
12050	Vorräte Z-Ladengeschäft	97'457.00		97'457.00	48'728.00	146'185.00
12060	Vorräte Z-Informatik	1'903.00		1'903.00	0.00	1'903.00
12090	Vorräte Z-allgemein	10'265.00		10'265.00	0.00	10'265.00
120	Total Warenvorräte	498'152.00	-316'647.00	181'505.00	84'667.00	266'172.00
125	Angefangene Arbeiten					
12550	Abgrenzung Leistungen L-Elektroinstallation	305'850.00		305'850.00	-171'650.00	134'200.00
125	Total Angefangene Arbeiten	305'850.00	0.00	305'850.00	-171'650.00	134'200.00
130	Aktive Rechnungsabgrenzung					
13000	Aktive Rechnungsabgrenzung	3'268'970.05		3'268'970.05		3'268'970.05
130	Total Aktive Rechnungsabgrenzung	3'268'970.05	0.00	3'268'970.05	0.00	3'268'970.05
10	Total Umlaufvermögen	14'730'718.07	-316'647.00	14'414'071.07	111'606.30	14'525'677.37

Nummer	Bezeichnung	Saldo 31.12.18	Umglie- derung	Saldo vor Umgliederung	Neube- wertung	Eröffnung RMSG 01.01.19
14	Anlagevermögen					
40	Finanzanlagen Finanzvermögen					
4001	Beteiligung Contris AG	12'000.00		12'000.00		12'000.00
4005	WB Beteiligung Contris AG	-11'999.00		-11'999.00	11'999.00	0.00
4006	Beteiligung ESP Energie Spar Partner AG	25'000.00		25'000.00		25'000.00
14009	WB Beteiligung ESP Energie Spar Partner AG	-24'999.00		-24'999.00	-1.00	-25'000.00
14011	Beteiligung EEV, Elektroeinkaufs-Vereinigung	4'000.00		4'000.00		4'000.00
14015	WB Beteiligung EEV, Elektroeinkaufs-Vereinigung	-3'999.00		-3'999.00	-1.00	-4'000.00
14016	Beteiligung Edion AG	199'900.00		199'900.00		199'900.00
14019	WB Beteiligung Edion AG	-199'899.00		-199'899.00	43'999.00	-155'900.00
14050	Darlehen EEV, Elektroeinkaufs-Vereinigung	3'000.00		3'000.00		3'000.00
14055	WB Darlehen EEV, Elektroeinkaufs-Vereinigung	-2'999.00		-2'999.00	-1.00	-3'000.00
14056	Darlehen ESP Energie Spar Partner AG	15'000.00		15'000.00		15'000.00
14059	WB Darlehen ESP Energie Spar Partner AG	-14'999.00		-14'999.00	-1.00	-15'000.00
140	Total Finanzanlagen Finanzvermögen	6.00	0.00	6.00	55'994.00	56'000.00
149	Sachanlagen Finanzvermögen					
14900	Nicht betriebliche Liegenschaften				613'503.70	613'503.70
14905	Wertberichtigung nicht betriebliche Liegenschaften				-458'503.70	-458'503.70
149	Total Sachanlagen Finanzvermögen				155'000.00	155'000.00
140	Sachanlagen allgemein					
14000	Anlagevermögen (Einrichtungen, Mobiliar, Werkzeuge) inaktiv	296'986.00		296'986.00	-296'986.00	0.00
14010	Informatik (inaktiv)	183'110.00		183'110.00	-183'110.00	0.00
14020	Fahrzeuge (inaktiv)	267'176.00		267'176.00	-267'176.00	0.00
14020	Total Sachanlagen allgemein	747'272.00	0.00	747'272.00	-747'272.00	0.00
1-70	i otal oachamayen allyemem	141 212.00	0.00	141 212.00	-ı+ı 212.UU	0.00
141	Sachanlagen Verwaltungsvermögen					
15000	Hochbaute Büro- und Betriebsgebäude	3'100'217.00		3'100'217.00	6'890'700.48	9'990'917.48
15005	Wertberichtigung Hochbaute Büro- und Betriebsgebäude				-3'623'784.18	-3'623'784.18
14100	Mobilien				2'793'872.62	2'793'872.62
14105	Wertberichtigungen Mobilien				-1'809'470.44	-1'809'470.44
14110	Anlagen in Bau				3'558'923.49	3'558'923.49
14120	Anlagen Infrastruktur				78'906'517.89	78'906'517.89
14125	Wertberichtigung Anlagen Infrastruktur				-37'918'508.57	-37'918'508.57
14130	Anlagen Kommunikation				21'042'861.12	21'042'861.12
14135	Wertberichtigung Anlagen Kommunikation				-6'620'349.98	-6'620'349.98
14140	Anlagen Energiedienstleistungen				14'965'623.71	14'965'623.71
14145	Wertberichtigung Anlagen Energiedienstleistungen				-7'495'192.61	-7'495'192.61
140	Total Sachanlagen Verwaltungsvermögen	3'100'217.00	0.00	3'100'217.00	70'691'193.53	73'791'410.53
143	Sachanlagen S-Stromnetz					
14300	S-Netzführung (Steuerungsanlagen) inaktiv	572'475.00		572'475.00	-572'475.00	0.00
14320	S-MS-Mittelspannungsleitungsnetz (inaktiv)	539'690.00		539'690.00	-539'690.00	0.00
14330	S-Trafostationen (MS/NS) inaktiv	2'038'798.00		2'038'798.00	-2'038'798.00	0.00
14340	S-NS-Niederspannungsleitungsnetz (inaktiv)	133'336.00		133'336.00	-133'336.00	0.00
143	Total Sachanlagen S-Stromnetz	3'284'299.00	0.00	3'284'299.00	-3'284'299.00	0.00
		7 27 7 27 7 7				
144	Sachanlagen W-Wassernetz					
14400	W-Netzführung (Steuerungsanlagen) inaktiv	39'552.00		39'552.00	-39'552.00	0.00
14420	W-Gewinnung, Pumpwerke (inaktiv)	617'616.00		617'616.00	-617'616.00	0.00
14430	W-Reservoire (inaktiv)	3'890'246.00			-3'890'246.00	0.00
14440	W-Verteilanlagen (inaktiv)	786'343.00		786'343.00	-786'343.00	0.00
144	Total Sachanlagen W-Wassernetz	5'333'757.00	0.00	5'333'757.00	-5'333'757.00	0.00
145	Sachanlagen K-Kommunikation					
14500	K-Kommunikationsnetz Buchs (inaktiv)	3'514'259.00		3'514'259.00	-3'514'259.00	0.00
14510	K-Kommunikationsnetz Bad Ragaz (inaktiv)	1'082'514.00			-1'082'514.00	0.00
14520	K-Kommunikationsnetz Fläsch (inaktiv)	99'132.00		99'132.00	-99'132.00	0.00
14540	K-Kommunikationsnetz Grabs (inaktiv)	270'317.00		270'317.00	-270'317.00	0.00
14580	K-Provider- und Verteilanlagen (inaktiv)	1'224'180.00	316'647.00		-1'540'827.00	0.00
145	Total Sachanlagen K-Kommunikation	6'190'402.00	316'647.00	6'507'049.00	-6'507'049.00	0.00
147	Sachanlagen E-Energiedienstleistungen					
14700	E-KW Bachwasserkraft (inaktiv)	647'855.00		647'855.00	-647'855.00	0.00
14710	E-KW Trinkwasserkraft (inaktiv)	1'156'492.00			-1'156'492.00	0.00
14720	E-KW-PV-Anlagen (inaktiv)	2'736'288.00		2'736'288.00	-2'736'288.00	0.00
147	Total Sachanlagen E-Energiedienstleistungen	4'540'635.00	0.00	4'540'635.00	-4'540'635.00	0.00
171	Immaterielle Werte Verwaltungsvermögen					
17100	Immaterielle Werte				112'485.87	112'485.87
17105	Wertberichtigung immaterielle Werte				-12'597.87	-12'597.87
171	Total Immaterielle Werte Verwaltungsvermögen				99'888.00	99'888.00
14	Total Anlagevermögen	23'196'588.00	316'647.00	23'513'235 00	50'589'063.53	74'102'298.53
1	Total Aktiven	37'927'306.07	0.00	37'927'306.07	50'700'669.83	88'627'975.90

Nummer	Bezeichnung	Saldo 31.12.18	Umglie- derung	Saldo vor Umgliederung	Neube- wertung	Eröffnung RMSG 01.01.19
Passiven						
2	Passiven					
	W. 11 W. 11 W. 12 W. 11					
200	Verbindlichkeiten aus Lieferung/Leistungen	4/250/440.00		4/250/440.00		412501440.00
20000	Verbindlichkeiten L/L Verbindlichkeiten L/L EUR	-4'358'119.09 -102'651.47		-4'358'119.09 -102'651.47		-4'358'119.09 -102'651.47
20020	Total Verbindlichkeiten aus Lieferung/Leistungen	-4'460'770.56	0.00	-4'460'770.56	0.00	-4'460'770.56
215	Vorauszahlungen von Dritten					
21500	Vorauszahlungen von Kunden	-82'061.71		-82'061.71		-82'061.71
215	Total Vorauszahlungen von Dritten	-82'061.71	0.00	-82'061.71	0.00	-82'061.71
	Total Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	-4'542'832.27	0.00	-4'542'832.27	0.00	-4'542'832.27
220	Übrige Verbindlichkeiten kurzfristig					
22020	Verbindlichkeit aus Gutscheinen Laden	-14'326.54		-14'326.54		-14'326.54
22100	KK Stadt Buchs Abwassergebühren	-2'931'181.64		-2'931'181.64		-2'931'181.64
22200	Vorauszahlungen IDMS	-60'524.86		-60'524.86		-60'524.86
22250	Depot Zahlautomat	-1'440.00		-1'440.00		-1'440.00
22490	Verbindlichkeiten übrige kurzfristig	-73'428.00		-73'428.00		-73'428.00
220	Total Übrige Verbindlichkeiten kurzfristig	-3'080'901.04	0.00	-3'080'901.04	0.00	-3'080'901.04
225	Verpflichtung ggü. Sozialversicherungen					
22521	KK Pensionskasse Swiss Life	-4'112.05		-4'112.05		-4'112.05
22530	KK Kinderzulagen	3'689.40		3'689.40		3'689.40
225	Total Verpflichtung ggü. Sozialversicherungen	-422.65	0.00	-422.65	0.00	-422.65
	Total übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	-3'081'323.69	0.00	-3'081'323.69	0.00	-3'081'323.69
230	Passive Rechnungsabgrenzung u. Rückstellungen kfr.					
23000	Passive Rechnungsabgrenzung	-3'884'028.46		-3'884'028.46		-3'884'028.46
230	Total Passive Rechnungsabgrenzung u. Rückstellungen kfr.	-3'884'028.46	0.00	-3'884'028.46	0.00	-3'884'028.46
20	Total Fremdkapital kurzfristig	-11'508'184.42	0.00	-11'508'184.42	0.00	-11'508'184.42
240	Verzinsliche Verbindlichkeiten langfristig					
24010	Darlehen Stadt Buchs	-4'000'000.00		-4'000'000.00		-4'000'000.00
240	Total Verzinsliche Verbindlichkeiten langfristig	-4'000'000.00	0.00	-4'000'000.00	0.00	-4'000'000.00
260	Rückstellungen langfristig					
26070	Rückstellung DD S-Netz	-2'131'833.51		-2'131'833.51		-2'131'833.51
260	Total Rückstellungen langfristig	-2'131'833.51	0.00	-2'131'833.51	0.00	-2'131'833.51
24	Total Langfristiges Fremdkapital	-6'131'833.51	0.00	-6'131'833.51	0.00	-6'131'833.51
28	Eigenkapital					
290	Reserven					
29000	Reserven allgemein	-16'259'661.34	16'259'661.34	0.00		0.00
29040	Vorfinanzierungen			0.00		0.00
29050	Ausgleichsreserven		-1'250'000.00	-1'250'000.00		-1'250'000.00
29060	Neubewertungsreserven FV				-322'600.30	-322'600.30
29070	Aufwertungsreserven VV				-50'378'069.53	
29100	Energieausgleichsreserven	-1'250'000.00	1'250'000.00	0.00		0.00
29200	Vorfinanzierung Glasfasernetz	-1'500'000.00	1'500'000.00	0.00		0.00
29300 29400	Vorfinanzierung Reservoir Tobeläckerli Vorfinanzierung IT-Infrastruktur	-750'000.00 -520'000.00		0.00		0.00
290	Total Reserven	-20'279'661.34			-50'700'669.83	-51'950'669.83
297	Bilanzüberschuss					
29700	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre (betriebsnotwendige Reserve)		-19'037'288.14	-19'037'288.14		-19'037'288.14
29710 297	Jahresgewinn / Jahresverlust Total Bilanzüberschuss	-7'626.80 - 7'626.80	7'626.80 -19'029'661.34	0.00 -19'037'288.14	0.00	0.00 -19'037'288.14
28	Total Eigenkapital	-20'287'288.14	0.00	-20'287'288.14	-50'700'669.83	-70'987'957.97
2	Total Passiven	-37'927'306.07	0.00	-37'927'306.07	-50'700'669.83	-88'627'975.90
Total Passive	n	-37'927'306.07	0.00	-37'927'306.07	-50'700'669.83	-88'627'975.90